

十二、 上帝具有哪些品性？

因为耶和华本为善，他的慈爱存到永远，他的诚信直到万代。

——《诗篇》第100首第5节

他慈爱

上帝藉着圣灵，把他博大、持久、深厚、崇高的爱浇灌在基督徒的心里，使他们深切感受到他完美的存在(罗马书5章5节；以弗所书3章18-19节)。人再有知识，也测度不了他的爱；即便头脑最敏锐的人，也无法看透他的思想。以下几例有助于我们领略他的爱。

他爱我们，就像我们爱牲畜

“义人顾惜他牲畜的命；恶人的怜悯，也是残忍”(箴言12章10节)。义人关爱他的牲畜，让它们歇息，给它们喂水喂食物，关注它们有何不适。主人对鸟、狗、猫，马或者牛都会这么做。上帝对人的感情和人对牲畜的感情是一样的。

骡子和马需用饰物，“包括嚼环和辔头来勒住它”(诗篇32首9节)。上帝没有给人套上轭具(绳索)，而是“用他的爱来约束”(何西阿书11章4节)。上帝的仁慈(罗马书2章4节)就像马具一样，引导人遵循他的意愿行事。基督的爱(哥林多后书5章14节)，就像牛身上的轭，约束人为造物主而活。

上帝对我们的爱就像主人对牲畜的感情一样，“仁慈的主人抬起牛脸颊上的轭尽量向后推，使牛能舒服地吃食。”^[1]上帝说“……我对待他们如人放松牛的两腮夹板，把粮食放在他们面前”(何西阿书11章4节)。

他爱我们，就像我们爱孩子

父亲关心孩子，对孩子尽职尽责，这一点尽

人皆知。有一次，摩西失去了耐心，他争辩道，他不是以色列人的父亲，不能指望他像父亲一样照顾他们。他问：“这百姓岂是我怀的胎，岂是我生下来的呢？你竟对我说：‘把他们抱在怀里，如养育之父抱吃奶的孩子，直抱到你起誓应许给他们祖宗的地里去’”(民数记11章12节)。而保罗则把自己对皈依主的人的爱比作父对子的关怀。“只在你们中间存心温柔，如同母亲乳养自己的孩子。……你们也晓得我们怎样劝勉你们，安慰你们，嘱咐你们各人，好象父亲待自己的儿女一样”(帖撒罗尼迦前书2章7-11节)。

上帝用父亲对孩子的比喻来表述他对以色列的爱。“以色列年幼的时候我爱他，就从埃及召出我的儿子来”(何西阿书11章1节)。然而，他的爱没有得到回报。上帝的先知不断劝告以色列人，要把纯洁的爱献给上帝；然而这些人“却一直向诸巴力献祭，烧薰香给偶像”(何西阿书11章2节)。这些人我行我素，全然不顾上帝这位父亲何等慈爱：“我原教导以法莲行走，用臂膀抱着他们，他们却不知道是我医治他们”(何西阿书11章3节)。出于罪孽的私心，他们看不见上帝无微不至的照看。上帝承诺说：“…我就不再将所加于埃及人的疾病加在你身上，因为我耶和华是医治你的”(出埃及记15章26节)。以色列人不理解上帝对他们的爱：“神，抚养你们，如同人抚养

[1] C. F. Keil和 F. Delitzsch著，《旧约评注》(Commentaries on the Old Testament)，第10卷，《小预言家》(Minor Prophets)，美国密歇根州Grand Rapids市Wm. B. Eerdmans Publishing Co. 出版，出版年代不详，第138页。

养儿子一般，直等你们来到这地方”（申命记1章31节）。我们不能对他爱视而不见（见约翰一书3章1节）。

他仁慈

《雅各书》第5章11节说：“……明显主是满心怜悯，大有慈悲。”

甚至在头一个杀人凶手（该隐）哭着请求宽恕的时候，满心怜悯的上帝听到乞求，在他身上做了个记号，使他能得到保护（创世记4章15节）。上帝从来不想惩罚人；他总是赐福与人。

“主耶和华说，恶人死亡，岂是我喜悦的吗？不是喜悦他回头离开所行的道存活吗？……主耶和华说：我不喜悦那死人之死，所以你们当回头而存活。（以西结书18章23—32节）。

在《历代志下》第30章中，以法莲、玛拿西、以萨迦和西布伦等族的人没有按照所记录的定例洁净自己，就吃了逾越节的羔羊，希西家王为他们祷告：“凡专心求神，就是耶和华他列祖之神的，虽不照着圣所洁净之礼自洁，求至善的耶和华也饶恕他”（18—19节）。在第20节中我们读到，“耶和华垂听希西家的祷告，就饶恕百姓。”

不幸的是，有人却妄用上帝美好、充满抚慰的怜爱仁慈之心。很多人认为，“无论人多么邪恶，上帝那样慈爱的神是不会让他永远受惩罚的。”事实上我们必须明白，上帝的怜悯是有限度的。《彼得后书》第2章写道：“就是天使犯了罪，神也没有宽容，曾把他们丢在地狱，交在黑暗坑中，等候审判”（4节）。神也没有宽容上古的时代（5节），曾叫洪水临到那不敬虔的世代。上帝很痛心，这样做不得已，但他必须这样做。

上帝倾覆了所多玛和蛾摩拉二城，他愿意这样

做吗？他极为关切地倾听亚伯拉罕的祷告：“如果他们做了五十件义事，你会饶恕他们吗？”“是的。”“四十五件呢？”“是的。”“四十件……三十件……十件呢？”“是的。”然而他们连十件义事也没有做到。烈焰、硫磺从天而降，这两座城池就像在一个大熔炉中烧毁殆尽。

上帝从不把任何人送进地狱；进地狱的人是自作自受。上帝尽力使所有人都不进地狱，过去如此，现在也如此。神爱罪孽的人类，甚至将自己的独生子赐给他们（约翰福音3章16节）。

虽有地狱，这并不等于上帝不以慈悲为怀。这只是证明：那些忘恩负义、充满仇恨、弃绝神的怜悯的人是得不到拯救的。

他温和

基督徒受到的教诲是“不要毁谤，不要争竞，总要和平，向众人大显温柔”（提多书3章1、2节）。

温和的秉性为一切善良的人所崇敬，也为上帝所赏识。相反，粗暴的秉性则为被圣灵感动的人摒弃。一位温文尔雅之人应具有如下高贵品质：诚实、睿智、慷慨、勇敢和仁慈。他还应该关心体贴他人。

基督徒应该将自己培养成温文尔雅之人，因为我们的天父上帝具有这样的秉性。认识到上帝是何等有恩与我们，而我们又是何等罪孽深重的时候，我们应该以温和待一切人。大卫将自己的进步归功于上帝的温和：“…你的温和使我为大”（诗篇18首35节）。

上帝的温和还具体表现在他对该隐的劝戒：“你为什么发怒呢？你为什么变了脸色呢？你若行得好，岂不蒙悦纳？你若行得不好，罪就伏在门前；……你要制伏它”（创世记4章6—7节）。

为使我们像上帝所希望的那样更慈爱、更仁慈、更温和，祈祷吧！